

ошейников. В марте 1983 выступал в Челябинске. В 2001 удостоен «Гран-при» Московского цирка Никулина на Цветном бульваре. В 2002 получил премию «Цирк» Международной академии циркового искусства и премию Российской цирковой компании. В 2004 году получил Международную премию Московского цирка на проспекте Вернадского. Через номера дрессировщика прошло множество видов животных: слоны, шимпанзе, гепарды, попугаи, зебры, морские львы, кенгуру, голуби, жирафы, медведи, собаки, пони, лисы. Работает главным режиссером в театре «Уголок дедушки Дурова». С 2006 Академик международной академии духовного единства народов мира. В том же году был награжден орденом Петра Великого I степени и серебряным орденом «За заслуги перед российским искусством».

*Лит.:* На манеже Дуровы / Г. Морозов // ЧР. 1983. 19 марта.

**ДУРОВА Тереза Васильевна** (05.09.1926, Воронеж — 28.07.2012, Москва), советская и российская артистка цирка, народная артистка РСФСР (1980). С 1947 вместе с младшим братом Анатолием выступала со смешанной группой животных. Затем стала дрессировщицей слонов. Среди ее подопечных были также верблюды, кенгуру, пони, обезьяны, медведи и другие животные. Артистка Российской государственной цирковой компании. Создала более десяти цирковых номеров, четыре из которых стали золотыми и серебряными лауреатами международного конкурса «Цирк завтрашнего дня» (Париж). В октябре 1998 выступала в Челябинске. Оставила цирковую арену в октябре 2003. Награждена орденами Дружбы, Почета.



*Т. В. Дурова*

**ДУХОВА Алла Владимировна** (29.11.1966, с. Коса Коми-Пермяцкого автономного округа, Пермская область), советский и российский профессиональный хореограф, основательница и художественный руководитель международного балета «Тодес». В 11 лет в Риге поступила в ансамбль народного танца «Ивушка». В 16 лет собрала свой первый коллектив «Эксперимент», в который вошли исключительно девушки. Сотрудничала с мужской танцевальной командой «Тодес». Группы объединились в балет «TODES». Окончила режиссерский факультет РАТИ. Создала сеть школ-студий по обучению танцеваль-



*А. В. Духова*

ному искусству. Неоднократно была на гастролях в Челябинске.

*Лит.:* «Тодес» — семья конкурентов / О. Власова, О. Голубинская // ВЧ. 2000. 17 нояб.

**ДУХОВНЫЙ Семён Фишелевич**, 1934, Флорешты, Бессарабия — 2006, Израиль), артист оперетты, народный артист РСФСР. Родился в семье юриста. В 1960 окончил Кишиневскую консерваторию. Летом 1960 побывал в Челябинск, где тогда гастролировала Свердловская музыкальная комедия. Первая роль — капитана Аверина в «Севастопольском вальсе» К. Листова, который поставил В. А. Курочкин. Снялся в роли Бонифаса в фильме-спектакле «Званный вечер с итальянцами» (1970). Работал в Свердловске до осени 1988. Последние годы лечился в Израиле. Театральные работы: Капитан Дмитрий Аверин («Севастопольский вальс» К. Листова); Ринальдо («Черный Дракон», мюзикл Д. Модуньо); Янго («Вольный ветер» И. Дунаевского); Ликон («Лисистрата» Г. Дендрино); Мистер Икс («Принцесса цирка» И. Кальмана); Славка Селиванов («Сердце балтийца» К. Листова); Матрос Кошкин («Товарищ Любовь» В. Ильина); Художник-гончар Клеонт («Пенелопа» А. Журбина); Хиггинс («Моя прекрасная леди» Ф. Лоу); Гусятников («Поздняя серенада» В. Ильина, 1977); Пали Рач («Цыган-премьер» И. Кальмана, 1982).



*С. Ф. Духовный*

**ДЫХОВИЧНЫЙ Владимир Абрамович** (25.03.1911, Москва — 24.06.1963, Ростов-на-Дону, похоронен в Москве), советский драматург, писатель-сатирик, поэт и эстрадный чтец-декламатор. После окончания Московского геологоразведочного института (1931) работал инженером-геологом в Донбассе, на Кавказе и Памире, затем окончил театральную студию А. Д. Дикого и стал эстрадным чтецом. Во время советско-финской войны выступал на фронте в составе 1-го фронтового эстрадного ансамбля ВГКО с исполнением собственных фельетонов и стихов советских поэтов. В годы Великой Отечественной войны служил в блокадном Ленинграде, работал во фронтовой бригаде Л. Б. Мирова на Северном флоте. В июле-августе 1941 в составе бригады московских артистов участвовал в концертах в Свердловске, Нижнем Тагиле, Челябинске. 11.08.1941 в Челябинском драмтеатре прошел заключитель-



*В. А. Дыховичный*